



战略与安全

SECURITY & STRATEGY

清华大学战略与安全研究中心
CENTER FOR
INTERNATIONAL
SECURITY AND STRATEGY
TSINGHUA UNIVERSITY



CISS 海外信息专报 (2020 年 10 月 19 日)

1、卡内基国际和平基金会：美国能否重获全球领导地位？

10 月 15 日，卡内基国际和平基金会网站刊登高级研究员朱迪·邓普西（Judy Dempsey）编写的文章《朱迪问：美国能否重获全球领导地位？》。文章介绍了卡内基各全球中心主任对这一问题的看法。其中，卡内基欧洲中心主任罗莎·巴尔弗（Rosa Balfour）认为，欧洲人可能已经不再喜欢美国了，但大多数欧洲政府希望美国恢复其领导地位。如果拜登当选，欧洲和美国将于 2021 年开始和解外交，同时将继续在气候变化等领域和中国加强合作。卡内基国际和平基金会主席威廉·伯恩斯（William Burns）表示，美国仍然拥有相对强大的实力，但要重塑全球领导地位，必须帮助美国中产阶级重获竞争力、积极参与全球公共卫生和气候变化等领域的治理、重构跨大西洋联盟。卡内基印度中心主任鲁德拉·乔杜里（Rudra Chaudhuri）则认为，美国对印太地区的自由开放未来至关重要，美国仍是印度最大的贸易伙伴。在中国打交道时，华盛顿应该放弃武力恫吓，转而在气候变化或全球卫生等跨国领域保持领导力。

<https://carnegieeurope.eu/strategieurope/82962>

2、白宫设定人工智能、量子信息科学及军事等领域的政策目标

10月15日,美国白宫发布《关键和新兴技术国家战略》。文件概述了美国将如何促进并保护其在人工智能、能源、量子信息科学、通信网络技术、半导体、军事、太空技术等领域的竞争优势。该文件提出,美国优先行动的目标为巩固国家安全创新基础(National Security Innovation Base),以及确保科技领先。该文件提出的措施包括:确保竞争对手不使用非法手段获得美国的知识产品和研发技术;要求盟友采取共同措施,一起确保供应链和知识产权安全;减少繁琐的法规、政策以及阻碍创新的官僚主义;引领并制定全球技术发展规范、标准和治理模式,使其反映民主价值观;平衡国内外研究人员的贡献,留住全球最优质的科技劳动力,吸引创新者等。

<https://www.whitehouse.gov/wp-content/uploads/2020/10/National-Strategy-for-CET.pdf>

3、《经济学人》文章评价特朗普的经济“政绩”

10月17日,《经济学人》网站发表社论文章《特朗普经济学:如何评价特朗普总统的经济政绩》。文章称,鉴于在新冠疫情暴发前美国的失业率达到了50年来的最低水平,低收入工人的工资年增长率达到了近5%,以及股市也很活跃的现实,特朗普将此归功于他的三管齐下经济战略,即减税、减少管制以及对抗性贸易政策,并因此认为民众有理由

投票给他。文章认为，尽管特朗普主张的减税和增加财政刺激措施提振了经济，但实际上掩盖了其保护主义对经济造成的损害。贸易战和关税打击了市场信心，拖累了全球贸易增长，推高了美国国内物价，是一种弄巧成拙的策略。

<https://www.economist.com/leaders/2020/10/17/how-to-judge-president-trumps-economic-record>

4、1000 多名现任和前任美国疾控中心官员公开批评美国抗疫不力

10月16日,《华尔街日报》记者贝茜·麦凯(Betsy McKay)发表报道,题为《1000 多名现任和前任美国疾病控制和预防中心的官员批评美国抗疫应对》,称这些官员签署了一封公开信,批评美国政府缺乏全国性的疫情应对政策,而且忽视疾控中心在应对传染病方面的专业经验和关键作用。联名签署这封公开信的 1044 人中,包括美国疾控中心前主任杰弗里·科普兰和费和平(Tom Frieden)。美国疫情是由遍布全国的传播链条所导致的,然而各州和各地区被允许用自身不同的系统来定义、诊断、报告这种高度传染性疾病。公开信指出,疫情结束还遥遥无期,“美疾控中心应该站在成功应对这一全球公共卫生紧急事件的最前沿。我们迫切呼吁美国政府让疾控中心恢复其不可或缺的作用。”现为美国国家癌症研究所医学流行病学家查尔斯·拉布金也是签署者之一,他表示“这是流行病情报项目(EIS)团结一致的表态”。

<https://www.wsj.com/articles/more-than-1-000-current-and-form>

er-cdc-officers-condemn-u-s-covid-19-response-11602884265?
mod=trending_now_pos1

5、布鲁金斯学会：美中文教脱钩损害两国利益

10月14日，美国布鲁金斯学会发表由中国研究中心主任李成、高级研究员麦瑞安（Ryan McElveen）撰写的评论文章《美中文化教育脱钩的自欺和危害》。文章认为，人文交流在美中关系中扮演了无法替代的角色，但两国间的人文纽带正在断开。华盛顿因担心中国的行为而调整与中国的人文交流政策，但是彻底断绝教育和文化交流的危害远大于收益。其危害主要有三点。首先，美政府决定限制甚至禁止中国研究生从事敏感课题研究，这会在不久的将来大幅减少中国学者和学生在这些领域对美国的贡献。其次，对学术交流的限制，将大大减少美国更好了解中国的渠道和机会。此外，若华盛顿继续追求全方位脱钩，很可能丧失本可以对中国施加的影响和筹码。若在经济金融、公共卫生、环保、能源安全、文化教育交流等领域与中国脱钩，美国将几乎无法影响中国的决策者、知识分子和普通民众的意见。

<https://www.brookings.edu/blog/order-from-chaos/2020/10/14/the-deception-and-detriment-of-us-china-cultural-and-educational-decoupling/>

6、卡内基国际和平基金会：德国印太政策不是为了遏制中国

10月15日，卡内基国际和平基金会发表由南亚项目研

究员弗雷德里克·格雷尔(Frederic Grare)撰写的评论文章《德国对印太地区的新战略》。文章认为，德国的印太政策不应被误解为遏制中国。德国希望与北京保持实质性合作，但同时也希望保护自己不受他们所认为的中国“霸权主义”干涉。德国选择东盟作为在印太地区行动的优先对象，既源于其对德国的经济重要性，但也反映了德国在多边主义方面的一些矛盾心理。德国发布的“印度-太平洋地区政策指导方针”可以和法国的印太政策一起发挥引领作用，构成欧洲共识的基础，促进欧盟在印太问题上采取共同的战略，有助于欧洲国家重新平衡与中国的关系。

<https://carnegieendowment.org/2020/10/15/germany-s-new-approach-to-indo-pacific-pub-82978>

7、《外交学人》：中国进军俄罗斯 5G 市场或让俄政府担忧

10月14日，《外交学人》网站刊登由俄罗斯国际事务委员会专家丹尼尔·博克科夫(Danil Bochkov)撰写的文章《中国试图征服俄罗斯 5G 市场的举动会让克里姆林宫感到担忧》。当前，俄中关系处于最好水平，互信和政治合作不断加强，近期华为进入俄罗斯 5G 市场在俄引发了关注。高性价比、以就业和基础设施为核心的公关策略、与俄国有企业联合开发是华为能成功进入市场的原因。作者认为，由于俄罗斯的 5G 产业受到如行政审批困难、军方阻碍部分频率商用等诸多阻碍，已落后于许多已经将 5G 发展到商业应用水平的国家。文章强调，在美国带头抵制、欧洲国家纷纷效

仿的背景下，未来俄罗斯政府也可能产生类似忧虑。俄中两国两国关系并非没有小分歧，比如南海的石油勘探项目，以及中国对俄罗斯远东地区历史领土主张的不满。两国都坚定不移地维护国家利益，在这些利益未发生冲突之前，两国都是可信赖的合作伙伴。一旦利益冲突浮现，俄罗斯在 5G 领域的态度有可能会转变。

<https://thediplomat.com/2020/10/chinas-bid-to-conquer-russias-5g-market-should-worry-the-kremlin/>

8、CNBC: 中国似乎已经找到了促进经济复苏的“神奇处方”

10 月 14 日，据美国消费者新闻与商业频道网站记者山姆·梅勒迪斯（Sam Meredith）题为《英国渣打银行首席执行官说，中国似乎已找到促进经济复苏的“神奇处方”》的报道，英国渣打银行首席执行官温拓思说中国对新冠肺炎疫情的迅速反应使得这个世界第二大经济体出人意料地恢复了经济增长。新冠疫情使全球经济在今年陷入严重衰退，疫情的再次扩散可能使脆弱的经济复苏失败。但在中国，其影响力巨大的经济已开始恢复增长。报道称，国际货币基金组织周二表示，预计中国将是唯一在 2020 年实现经济增长的主要经济体，今年的经济增长率将达到 1.9%。温拓思认为，最重要的原因是中国控制住了疫情，让人们回归更正常的工作模式，此外，中国的社会安全也做得相当出色。

<https://www.cnbc.com/search/?query=Standard%20Chartered%20bank&qsearchterm=Standard%20Chartered%20bank>

9、CSIS：美国需要加大研发投入

10月16日，美国战略与国际研究中心（CSIS）发表由政治经济研究副主席马修·古德曼（Matthew Goodman）和高级顾问威廉·阿兰·莱茵施（William Alan Reinsch）等人编撰的研究报告《增强美国的创新优势》。报告认为，因为美国政策制定者们的自满，美国科技研究的模式未能实现现代化。因此，美国在科技领域的领导地位处于危险的境地。为了维持科技领先，美国需要再次致力于打造创新基础，增加联邦对研发的资金投入，加强对世界级、多样化人才的吸引，鼓励商业投资，以及建设数字基础设施。此外，还需要支持关键技术，加强技术管理，领导制定全球标准，推动全政府技术管控政策，并且与盟国合作防止技术外溢。这些措施旨在让美国能够长期维持科技领先。

<https://www.csis.org/analysis/sharpening-americas-innovative-edge>

10、IISS：以色列-阿联酋-巴林关系正常化带来务实合作

10月16日，英国国际战略研究所（IISS）发表地缘政治高级顾问约翰·莱恩（John Raine）撰写的评论文章《以色列-阿联酋-巴林外交：新议程取代旧分歧》。文章认为，阿联酋、巴林与以色列的关系正常化带来了一种务实合作。尽管有意识形态差异，阿联酋-沙特领导的反伊朗联盟已经加深了与以色列的战略结盟，从作为合作伙伴的以色列那里获得防务安全等利益。虽然以色列将继续权衡与俄罗斯、土耳其的双边

关系，但它已经做出了明确的战略选择，即在中东问题上倾向于反伊朗联盟。以色列同与其交好的阿拉伯国家的长期议程一致，都倾向于通过干涉他国而促进和维护区域稳定，他们的防卫原则也是一致的，同时他们的防务合作都以与美同盟关系作为基础。阿联酋致力于发展现代化、数字化的高科技国防基础设施，而以色列在这方面有许多技术和经验。阿拉伯国家还有一个关键的基础设施弱点，即在淡水供应方面依赖海水淡化技术，而在这一领域，以色列的技术同样得到阿拉伯国家的青睐。

<https://www.iiss.org/blogs/analysis/2020/10/israel-uae-bahrain-diplomacy>

撰稿人：吴迪、钟玉姣

审稿人：马国春、黄萧嘉